

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

PRECIO { En España, 1'25 ptas. al mes.
Extranjero, 2'50 »
Número suelto 0'05 ptas.
Id. atrasado 0'10 »

Jueves 2 de Marzo de 1911

Año II.—Núm. 315
OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia n.º 9, 1.º
PALMA DE MALLORCA

Gaceta de Mallorca
Sociedad anónima
PROPIETARIA DE
"CORREO DE MALLORCA"
Por acuerdo del Consejo de Administración, queda abierto el cobro del quinto dividendo pasivo, que se efectuará en el domicilio social (Santa Eulalia, 9, 1.º), todos los días laborables, de 9 á 12 de la mañana y de 4 á 7 de la tarde.
El secretario,
Guillermo Oliver, Pbro.

CRÓNICA

Un Obispo y un fraile

(Colaboración de Prensa Asociada)

Esta crónica es una ofrenda de la gratitud, y mis compañeros de profesión comprenderán muy bien el alto sentido de desinterés que la inspira.

Como periodistas, tenemos gran interés en ennoblecir nuestra profesión; como periodistas católicos, lo tenemos en que nuestra Prensa se robustezca y progrese y llene á satisfacción de la Iglesia su misión de apostolado. Todo el que contribuya á realizar este ideal nuestro, es nuestro amigo, tiene derecho á nuestra gratitud.

A los grandes protectores de una nación, de una región ó de una ciudad, la gratitud les levanta estatuas; las levantan también las clases sociales á los que fueron su ornamento y á los que reivindicaron sus derechos olvidados ó enriquecieron con un timbre nuevo su altivo fuero de profesión ó de clase. ¿Por qué no hemos de hacerlo nosotros? ¿Por qué no levantarles nosotros una estatua, siquiera en nuestro corazón, hecha de flores de elogio y de aplauso y, sobre todo, de franca simpatía y de noble gratitud? Y esa estatua es la que yo pido á mis hermanos, á mis compañeros de oficio, para un Obispo y un fraile.

Van siendo ya muchos los que van reconociendo en nosotros, no al obrero de una empresa, sino al cruzado de un ideal. Somos, para ellos, defensores de su fe, apologistas militantes, la «Chevalerie intellectuelle» de que hablaba Dupanloup; nuestros periódicos son tribunales sagrados: nuestras campañas, misiones; nuestras polémicas, luchas; nuestras plumas, espadas. Pensando así, nos hacen un bien grande, porque dan á nuestra modesta misión una grandeza angusta, y así nos sentimos ennoblecidos, y esa nobleza obliga. Si esta opinión sobre nosotros se generalizara, la fuerte presión que ejercería sobre nuestras plumas y sobre nuestras almas elevaría, más que nada, nuestra profesión. Para todos ellos nuestra gratitud.

Van siendo ya muchos los que van sintiendo los deberes que tienen para con su Prensa y traducen ese deber en simpatía, en estímulos, en aliento y protección. Para todos ellos nuestra gratitud.

Pero ninguno como ese Obispo y ese fraile de que quiero hablaros aquí: en España no los encontrareis; acaso no los encontrareis fuera de España tampoco. Principió ese Obispo—habréis adivinado que es el Obispo de Jaca—por escribir un libro sobre la censura eclesiástica. Nuestros periódicos tienen esa censura y necesitábamos saber qué deberes nos impone, cuáles eran sus límites y qué repercusiones podía tener en nuestra labor tan afanosa, tan rápida, tan febril. Para decirnoslo lo publicó.

Escribió luego otro libro sobre la importancia de la Prensa y otro con el título de «Los cruzados de la Buena Prensa». Estudia en el primero los progresos de la Prensa, sus esplendores, su poder, su fuerza sugestiva, la pasión que sugiere, sus relaciones con el libro, su licitud, lo que la Iglesia espera de ella. Dice cuál es la Buena Prensa, cómo combatir á la mala, y cómo, sin ella, no hay política ni

triumfos electorales. Hace ver por qué será el porvenir de quien sea la Buena Prensa, cómo su palabra es la más eficaz y cuál es su resonancia en la enseñanza, en las Órdenes religiosas y en la vida de la Iglesia. Recuerda los deberes que con ella tenemos y resume todo el libro en el último capítulo, que se titula «Sobre todo la Buena Prensa».

Si el periodista más enamorado de su profesión hubiera querido sublimarla, cantando sus grandezas, no hubiera hallado frase más cálida ni ponderaciones más ingeniosas y más exaltadas.

En el segundo, en «Los cruzados de la Buena Prensa», presenta el afán de alentar la Buena Prensa como una cruzada y señala el puesto que deben ocupar en ella los sacerdotes, los religiosos, los párrocos, los seminaristas, la mujer, los ricos, todos. Indica los medios de alentar el periódico, la eficacia de la suscripción, de la información espontánea y el anuncio, hasta llegar al ideal de que pueda difundirse gratis, y las mil formas de introducirle donde tiene cerradas las puertas, y alentarle y hacerle ambiente favorable por la oración, con Asambleas, con Asociaciones y Cofradías.

Si el periodista más celoso de engrandecer el poder de la Buena Prensa hubiera intentado idear recursos eficaces para lograrlo y llamamientos elocuentes para excitar á todos á cooperar en esta empresa, no hubiera hallado en su ingenio más razones, ni en sus lecturas más autoridades que las amonitonadas en este volumen. En el primero, el Obispo es el panegirista del periodismo; en el segundo, su tutor espontáneo y apasionado; en los dos, su Apóstol.

Y no sólo en esos libros hace la cruzada de la Buena Prensa; sobre ella nadie ha escrito, ni con más simpatía, ni con más fruto. Ha escrito un folleto sobre «La mujer y la Buena Prensa», y otro sobre la Patrona del periodismo, y otro sobre la pluma del periodista, y otro sobre la acción del sacerdote en la Buena Prensa, y otro sobre la Buena Prensa, y otros dos que titula «Sacerdote, al periódico» y «Una limosna para la Buena Prensa», anunciando otro más para este mes.

Y no sólo con la pluma, con la palabra y con su actividad hace también nuestra defensa. Yo no recuerdo las conferencias que ha dado para suscitar la cruzada de la Buena Prensa, y sé que en la asamblea de Zaragoza, desde la Junta de Prelados, que está al frente de la Buena Prensa, desde su Boletín, con sus relaciones y con su ejemplo, nadie le supera en interés por nosotros ni vela con más solicitud por nuestra profesión.

¿Verdad que parece la vida de este Prelado una obsesión de entusiasmo y de cariño por nosotros, por los periódicos y por los periodistas? Y, ¿qué menos podremos hacer para agradecerle, que levantarlo en nuestro corazón esta estatua espiritual que para él reclamaba al principio?

Yo tengo una fe inmensa en los resultados de esa cruzada por la Buena Prensa tan culta, tan varia, tan sostenida, tan férvida y terca. Si una gaceta de Jaca—por escribir un libro sobre la censura eclesiástica. Nuestros periódicos tienen esa censura y necesitábamos saber qué deberes nos impone, cuáles eran sus límites y qué repercusiones podía tener en nuestra labor tan afanosa, tan rápida, tan febril. Para decirnoslo lo publicó.

Y por eso digo que los periodistas católicos le debemos gratitud y que nuestra profesión tendrá que venerarlo como á uno de sus más grandes protectores. Y ésa es una de las razones por la que yo soy optimista y auguro para nuestra Buena Prensa días triunfales.

SEVERINO AZNAR

Gas y electricidad
EL AGUILA—Brossa, 30

PLUMA DE MUJER

¡Luz!...

(Colaboración de Prensa Asociada)

Era ya una mozneta un poco observadora, un poco artista, cuando estaba en todo el apogeo de su hermosura una joven paisana mía, de nombre Luz y de noble apellido.

Jamás un nombre de mujer ha cuadrado mejor sobre una gentil persona. Lo llevaba con tal propiedad, que iba materialmente alumbrando los salones y los paseos con su gracia y su belleza. Dios la colmó de dones, porque era Luz á la vez bonita y discreta, ingeniosa, elegante, alegre y dulce. Su codiciada presencia era el más bello ornato en los dorados festejos de la ciudad y los mejores partidos de la alta sociedad provinciana la rindieron vasallaje y ofrendas. Ella era la Reina en las fiestas de la poesía; el blanco de las endechas de amor; el premio de belleza en los concursos populares; la directora de los grandes cotilleos; el orgullo, en fin, de la encumbrada juventud montañesa.

Admirábala yo desde lejos con sincero entusiasmo. La primera impresión fuerte de belleza que recuerdo, me la dió aquella mujer rubia, esbeltísima y encantadora. Aun no era yo oficialmente «una señorita»; estaba de coto, y rondaban mis ojos á Luz con una curiosidad y una simpatía llenas de esos incentivos que el mundo suele despertar cuando en la adolescencia se tocan los linderos de la juventud. Yo veía en aquella muchacha el ideal de la mujer halagada por todos los triunfos de la vida, y sentía una profunda devoción hacia su colmada fortuna.

La casualidad, dichosa para mí, nos reunió durante breve temporada en un hotel-balneario de la provincia. Mis ojos se mostraban tan felices en admirar á Luz, que ella premió al punto mi secreta simpatía con su amistad y su confianza. Púimos muy amigas en rápidas horas que nunca olvidé, y, tímidamente, con rubor y fervor... la hice unos versos.

Han pasado los años, y sin haber visto á Luz desde entonces, la he encontrado ahora enfrente de mi casa, entre el bullicio de la Corte, hermosa é interesante á mis ojos lo mismo que en la época feliz de su juventud y mi adolescencia. Vivimos tan cerquita, que la dulce presencia de Luz me hace secretamente grata y piadosa compañía en la soledad de mi trabajo y en el silencio de la noche. Ella me avisa cuando amanece y me llama á rezar al medio día lo mismo que á la caída de la tarde. Con ella comulgo en la misma Sagrada Mesa, y oigo, misa á su lado. Ella canta y yo medito y siento delante de Dios. Ella enciende á manera de lámpara votiva, una luz de esperanza detrás de su celosía, una luz suave y amistosa que le cuenta dulcísimo secreto á la ferviente lámpara de mis velatorios...

Y yo sigo admirando profundamente á Luz. Ahora no es menester que la vea para admirarla; me basta con sentir su presencia, con oír su voz, con recibir la luz de estrella que brilla en su ventana. Ahora no es mi curiosidad de niña buscando la belleza de su cuerpo; no son mis inquietudes mundanas acuciando sus triunfos sociales; ahora es mi corazón de mujer devotamente rendido ante el sublime renacimiento de la criatura colmada de goces y promesas, que en plena juventud, en plena cosecha de humanas glorias, todo lo dejó por Dios y toda se dió á Él...

Ni siquiera sé cómo se llama en el claustro aquella mujer que en el mundo se llamaba Luz con tan bella propiedad.

Peregrinajes duros y lejanos me impidieron saber durante mucho tiempo de aquella hermosa amiga que tuve en la Montaña.

Sólo sé que la he encontrado por otra dichosa casualidad que bendigo; sólo sé que la admiro más que nunca; que la oigo; que me hace piadosa compañía y que, tímidamente, calladito... la estoy haciendo versos.

Concha Espina de Serna.

MADRID

Jueves lardero...

Cuando á don Quijote, vencido, le vedaron el uso y el ejercicio de la caballería andante, determinó meterse á pastor, y andaba departiendo con Sancho sobre la poesía bucólica que escribirían y cantarían de otero en otero y de va-

lle en valle, guardando ovejas y tocando ora la gaita, ora la zampoña. El pobre y maltrecho caballero buscaba en cosas de ingenio compensación y consuelo al veto que le habían puesto para proseguir el ejercicio de las armas. Imitemos hoy nosotros al bucólico don Quijote. Hagamos bucólicas.

Y en este terreno lo primero que se nos ocurre es mirar al calendario. En su hoja de hoy dice que es jueves lardero. ¡Gran día! No es día poético, por cierto, porque le llaman gordo y ya se sabe que no hay nada más opuesto á la poesía que la gordura. En este respecto, Azorrraga y Cobián son de los hombres menos poéticos de España.

Pero, si no es poético este jueves, es bucólico en el sentido vulgar, ó como si dijéramos, un jueves de bucólica. Por eso nos extraña, que el jueves lardero del año de gracia de 1911 no se hayan dado un banquete los ministros. Si que nos extraña, porque este jueves era un jueves de meriendas, de cuchipandas y alegrías.

Y, además, un jueves muy antiguo, es decir, antiguo por fuerza tenía que ser, siendo jueves. Ya se sabe que todos los jueves, aunque más jóvenes que los miércoles y los martes y los lunes, son más viejos que los viernes y los sábados. Y más viejos que el hombre mismo. El jueves de la creación nacieron los peces y los pájaros y hasta el viernes no nació el hombre.

Mas no es del jueves simple del que hablamos, sino del jueves lardero, y si como jueves es viejisimo, como lardero también es venerable. Ya lo conoció el arcipreste de Hita en su tiempo, el cual arcipreste en su «Batalla entre don Carnal y doña Cuaresma», sacó á relucir á «don jueves lardero». Pero si lo sacó en batalla ó en guerra, no fué como Cobián, que ha dicho: «ahí queda por unos días, sin mí, el ministerio, ahí queda este jueves, que al Puerto me voy»; no; la guerra del de Hita era contra la Cuaresma, contra la abstinencia de carnes, mientras que la bullanga de ahora ha ido contra el Banco y los Tabacos. Dos jueves opuestos, ó, más bien, un jueves negando su naturaleza de lardero.

¡Señales de los tiempos! Los que gritan ¡viva la libertad!, niegan la libertad dando mueras. Los demócratas intentan negar el derecho de asociación en los frailes. Los partidarios del arte por el arte, niegan la teoría al defender determinados esferpentes y se erigen en defensores del arte por el artefacto del morrión.

No es extraño, pues, que hasta el jueves lardero se niegue á sí mismo y quiera convertirse con las «faldas-pantalones» en jueves de estacazos y aun de tiros, y con los amagos de crisis en jueves de lagrimones y de amarguras, el que fué creado para jueves de músicas y de magras.

Verdad es que esto de las magras y de las músicas para los que van á bordo, es camarote de primera y pagados por el país, mientras una ola no estrelle al buque, es cosa de todos los días...

Miguel Peñafór

Nota política

Un colega de Madrid dice, en su sección política, lo siguiente:

«Desde La Época hasta El Radical, sin excluir al de ordinario bien informado Diario de Barcelona, toda la prensa, incluso periódicos ministeriales, repiten lo que de boca de todos los hombres políticos se oye, que no es sino una repetición de lo que indicábamos en esta misma sección cuando el señor Canalejas regresó de Alicante, á saber: La situación política se ha complicado de tal manera, que el Gobierno quiere acogerse á la ley de Asociaciones como el naufrago á débil tabla flotante á muchas millas de árida costa.

A este Gobierno, como á casi todos los del partido liberal, no serán sus adversarios políticos, sino sus propios correligionarios, quienes lo derribarán.

Se aseguraba que de la última reunión celebrada por los ministros se dió cuenta por telegrafo al señor Cobián; pero aun en el caso de resignarse este señor á seguir soportando contrariedades tales como las que algunos compañeros le proporcionan, se duda mucho de que el señor Canalejas pueda vencer tantos obstáculos como necesitará vencer, empezando por la oposición del señor Montero Ríos al proyecto antes citado.

Ha regresado á Madrid el señor Montero Villegas, y tanto éste como

los amigos íntimos del presidente del Senado, no niegan categóricamente lo que respecto á su actitud viene diciéndose.

El próximo miércoles llegará á esta Corte el señor Montero Ríos, no faltando quien preguntase al oír la noticia:—¿Viene á poner la ceniza al señor Canalejas?»

DE FRANCIA

La dimisión de Briand

En la carta en que el señor Briand presenta la dimisión al Presidente de la República hace constar que la mayoría de la Cámara se dividió en dos fracciones y que ciertos republicanos demostraron contra el Jefe del Gobierno una hostilidad sistemática que fué aumentando.

Y dice á continuación lo que copiamos á título de información:

«Lo que hace insoluble para nosotros una situación semejante, es que nace precisamente de una desconfianza que vamos aumentando más cada día y de una hostilidad que se iba haciendo sistemática en un cierto número de republicanos, precisamente contra el Jefe del Gobierno. El llamamiento que varias veces dirigí á los republicanos todos, con el objeto de poder realizar en provecho del país y de la República una política de pacificación que nos permitiese, dentro del régimen de separación de la Iglesia y del Estado, la obra de una laicización razonable y respetuosa para todas las creencias, no ha sido atendida por aquellos republicanos que más obligados estaban á ella por su elevada posición dentro del régimen actual.

Convencidos de que esta hostilidad política no había de ceder ni ante la realización del programa de reformas fiscales y sociales que tenía el Gobierno presentado, nos creemos en el caso de retirarnos, no por temor á la lucha personal, sino por creer estéril y sin resultados para el país el esfuerzo que en esta lucha debiéramos emprender.

Otra consideración nos mueve á abandonar el Poder, y es que, hasta el presente, la política de nuestro Gabinete salió victoriosa de todas las luchas, pero hoy esta misma política se halla en peligro en nuestras manos, y seguramente otro Ministerio, al frente del cual se halle un jefe más hábil y más fuerte, podrá hacer posible la unión que es necesaria entre los republicanos, para proseguir, con ayuda de una mayoría reforzada, la obra á la cual nos hemos consagrado nosotros.

Por todas estas razones, que creo decisivas, tengo el sentimiento, señor Presidente de la República, de poner en vuestras manos mi dimisión de presidente del Consejo, con la de todos mis colegas. Y aprovechamos la ocasión para rendiros el respetuoso homenaje de nuestro más profundo reconocimiento por la confianza de que nos habéis dado testimonio.— Aristides Briand.»

En la Cámara de Diputados la carta de M. Briand ha sido severamente juzgada por los radicales, que la estiman contraria á las tradiciones parlamentarias.

M. Jaurés dice que la carta es un llamamiento al pueblo.

Liga Nacional de Defensa del Clero

Copiamos de un colega de la Corte:

«Aunque apenas han transcurrido quinientos días desde la publicación del primer llamamiento de la comisión organizadora, llegan á ocho mil las fichas de adhesión del gran tarjetero que ha sido necesario confeccionar; siendo dicho número muy inferior al de individuos adheridos, ya porque las comunidades religiosas son inscritas en una sola ficha, ya, también, porque las muchas corporaciones y agrupaciones católicas, adheridas colectivamente, han prometido la adhesión individual de todos sus miembros, de los que sólo se esperan los nombres para incluirlos en el tarjetero.

Ya están redactadas las bases de la asociación, las cuales se envían á los reverendísimos Prelados, para si se dignan honorarlas con su bendición y prestarles su eficaz apoyo. No se tardará, por lo tanto, en darlas á la publicidad, así como el Reglamento provisional, del que se llevan adelantados los trabajos.

Se piensa adquirir un local donde se instale convenientemente el domicilio

de la Liga, ya que las proporciones que va adquiriendo el proyecto superan extraordinariamente los cálculos que se hicieron al principio. Continúan llegando diariamente cientos de adhesiones».

El conflicto

ruso-chino

La cuestión ruso-china ha adquirido de repente una gravedad extraordinaria. El incumplimiento del tratado de 1881 y varios atropellos cometidos con súbditos rusos por las autoridades chinas, han provocado un ultimatum del Gobierno ruso, que corta por lo sano las interminables negociaciones llevadas simultáneamente en Pekín y San Petersburgo.

Hace diez años China hubiese capitulado al primer gruñido del Oso. Hoy, el recuerdo de la guerra ruso-japonesa, la reorganización de la europea del Ejército chino y el empuje creciente del nacionalismo, que parece sacudir la secular apatía de la raza, pudieran muy bien arrastrar al Trung-Li-Ya-ben á la guerra.

Rusia tiene esta vez el camino libre y las espaldas guardadas. La entrevista de Postdam, coincidiendo con un cambio completo de posición de las fuerzas que guarnecen su frontera Oeste y principalmente del Cuerpo de Ejército de Varsovia, indican que Alemania, lejos de crearle dificultades, es quien la empuja por el camino del Asia Central y de la India.

Esa fue siempre la política de Bismarck, hoy de resultados más inmediatos, porque entonces la expansión rusa podía y de hecho hallaba pábulo suficiente en la Manchuria, Corea y aun en el mismo golfo de Pet-chi-li, mientras que ahora la indiscutible hegemonía del Japón en el Extremo Oriente y la aplastante superioridad de los alemanes y austro-húngaros en los Balcanes no le dejan libre otro camino que el antes indicado; pero no solamente se lo dejan libre, sino que la diplomacia alemana procura á toda costa que Rusia se precipite por él, segura de que, tarde ó temprano, ha de chocar con Inglaterra en Persia, en Afganistán ó en el Tibet. Y el día en que Rusia é Inglaterra, inabordable directamente la una para la otra, se agotasen en lucha remota y despiadada, entonces... ¡Deutschland über alles!

Mientras tanto los rusos, contando con un fuerte valimiento, se disponen á hacer de su capa un sayo, importándose un ardite los amistosos é interesados consejos de Inglaterra ni los gimoteos de la Prensa francesa, que empieza á encontrar fría la alianza á que tantos miles de millones han sacrificado y que además, dado el estado político y social de Francia, no les sirve para nada.

Sin embargo, es posible que, aunque China no acceda á las pretensiones rusas, los acontecimientos no sean tan sensacionales como pudiera creerse.

Contra lo que parece indicar Le Temps, no es probable que los rusos tengan interés en avanzar sobre Pekín, ni los alemanes en aconsejarlo. La razón es obvia. Acaba de firmarse hace poco el convenio ruso-japonés, referente á la Manchuria y su ferrocarril, convenio que habría de quebrantarse para una acción de esa importancia, y es inverosímil que el Japón acceda á ello. Además, la peste, que tan horriblemente azota á esas regiones, hace peligrósima la concentración de fuerzas numerosas, y, por fin, el Ejército chino, instruido, disciplinado y armado á la moderna, aun no llegando á lo que sus panegiristas pretenden, pues al fin y al cabo los chinos siempre han de ser chinos, pudiera constituir un obstáculo mayor de lo que á los moscovitas les conviene.

En cambio, en el Norte de la Mongolia y en el Turquestán la posición de los rusos es ventajósima; el Ejército regular chino tiene su asiento á miles de kilómetros, y hoy es imposible el transporte de grandes núcleos sin líneas ferroviarias, que allí no existen.

Para enviar el año pasado al Tibet una sola brigada, que entró en Lassa sin resistencia, tuvo China que vencer dificultades enormes.

En cambio los rusos disponen, además del Transiberiano, de los dos ferrocarriles que, atravesando el Asia Central, van á morir en Aushchan. Y, en rigor, apenas necesitarían de ellas. Las fuerzas de los Gobiernos de Irkutsk y Tomsk y del Gobierno general del Turquestán bastan y sobran por sí solas para ocupar en pocos días, sin resistencia posible, á Urda, Kobdo y Kaschgar, respectivamente.

Una simple operación de policía,

cuyo resultado inmediato sería la rusificación de la Mongolia y el Turquestán chino.

Esto de todos modos parece inevitable tarde ó temprano.

Información

Bibliografía

Biblioteca «Patria»

En la copiosa y selecta colección de la BIBLIOTECA «PATRIA» acaba de publicar el Conde de Cedillo, de la Real Academia de la Historia, un libro muy interesante que lleva el título *De mi cosecha* y que el autor califica de «minucias literarias». Son, no minucias, sino trabajos, con un fondo histórico muy bien evocado, y con un castizo y sobrio arte literario escritos.

El Conde de Cedillo declara en las breves, pero galanas palabras que pone de introducción á su libro, que esos trabajos son frutos de su cosecha «recogidos en su mayoría, más que en el bien cultivado campo de archivos y bibliotecas, en el agreste y bravo de sus andanzas en busca de Naturaleza y Arte». Así es efectivamente. Por eso el libro contiene muchos trabajos que son notas de viaje, pero de un viajero que sabe historia para ceder los tiempos pasados y de un artista que sabe sentir la belleza del paisaje para describirlo con justeza de color con un carácter típico y con un hondo sabor regional. Nos encanta con el viaje á Arenas de San Pedro, en Avila, y más tarde nos deslumbró con la descripción de Vallvidrera, en Barcelona. Igual nos hace visitar el castillo de Penaferrada, lleno de recuerdos, que nos hace acompañarle en su excursión accidentada y pintoresca por la Sierra del Piclago.

Hay en el libro *De mi cosecha* un trabajo de un interés muy vivo. Es el que se intitula *Goya en Toledo*. Es un episodio de la vida del gran pintor aragonés, que agrada como un relato novelesco.

Por último, hay una narración del siglo XVIII en que el carácter de época está admirablemente transcrito. Personajes, costumbres, medio ambiente, todo respira la modalidad y el espíritu de aquel siglo interesante.

Este libro del Conde de Cedillo constituye un nuevo éxito de la BIBLIOTECA «PATRIA».

Pídase en todas las librerías de España y América al precio de una peseta.

El precio de la colección de 50 tomos de los publicados por esta popular Biblioteca es el de 3250 pesetas al contado y el de 40 pesetas pagaderas en ocho plazos mensuales de 5 cada uno; condiciones que ninguna otra ofrece al público.

Para recibir los dichos 50 tomos, basta dirigirse al administrador de la Biblioteca, Bailén, 35, pral., Madrid.

En el Colegio

Médico-Farmacéutico

Conferencia del Dr. Aris

Ante numerosa concurrencia, desarrolló anoche el ilustrado Dr. Aris su anunciada conferencia en el Colegio Médico-Farmacéutico, disertando sobre el tema «la ultra-microscopia en el diagnóstico de la avariosis».

Empezó el conferenciante haciendo sucinta historia de la ultra-microscopia aplicada al diagnóstico clínico. Fue primeramente descubierta y utilizada por algunos naturalistas hasta el año 1908 que aparecieron en la «Presse Médicale» los primeros trabajos de aplicación al servicio de la medicina. Explicó los fundamentos de la ultra-microscopia así como una detallada descripción del aparato.

Este es sencillo, se aplica al microscopio ordinario y lo esencial de él consiste en unos espejos curvos que sirven para reflejar la luz á los objetos que se examinan, iluminándose sobre un fondo oscuro. Ocurrió con la ultra-microscopia lo que con las estrellas del cielo: las vemos porque se hallan iluminadas y colocadas sobre un fondo oscuro.

Presentó algunos enfermos de los cuales hizo preparaciones, explicando la manera cómo debe recogerse el producto patológico á examinar pudiendo los concurrentes ver fácilmente el microbio treponémico en toda perfección.

Dijo el Dr. Aris que todas las úlceras en donde ha habido tratamiento no se encuentra el treponema; hay que buscarlo muy hondamente en las papulas específicas y no han conseguido hallarlo en las avariosis terciarias ni en las perla y metasifilis.

La labor del Dr. Aris fue notable, habiendo sido éste muy felicitado al terminar su disertación.

EN LA CASA DE LA VILLA

Subasta

El día 15 del actual mes de marzo se celebrará en el salón de sesiones de la Casa Consistorial la subasta para contratar las obras de construcción de una alcantarilla en la calle del Mar, de unos veinte metros de extensión.

La subasta se verificará por medio de pujas á la llama.

El tipo de subasta es de 364,40 pesetas.

Sesión.

Ayer se reunió la Comisión de Ha-

NOTAS DE SOCIEDAD

Enfermo
En Manacor, hállase enfermo de algún cuidado, guardando cama, el diputado provincial y jefe del partido liberal de aquella villa, don Juan Lliteras.

Deseámosle el pronto restablecimiento.

Fallecimiento

Ha pasado á mejor vida la virtuosa señora D.^a Antonia García Borrero, esposa del Mecánico dentista D. Agustín Suárez.

Al entierro asistió numerosa concurrencia, manifestándose así el aprecio que la finada se había granjeado con su bondadoso corazón y afable trato.

Dios tenga en la Gloria el alma de la difunta, á cuya familia, y en particular á su desconsolado esposo, enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

Permuta

Ha sido nombrado Catedrático de Geografía del Instituto de Gerona, en virtud de permuta, el que explica igual Cátedra en Palencia, nuestro paisano D. Rafael Ballester.

De viaje

—A bordo del vapor correo *Islaño* salieron para Ibiza D. Juan Vila, don Salvador González, D. Juan Ferrer y D. Antonio Corraça.

—En el mismo vapor embarcó anoche para Barcelona el jefe de las oficinas de la *Islaña Marítima* en Barcelona, D. Lorenzo Galmés.

—Anoche salieron para Barcelona, á bordo del vapor *Rey Jaime II*, don Antonio Riera y hermano, D. Eduardo Nouvilas, D. Antonio Enseñat, don Gabriel Caldentey, D. Sebastián Cladera, D. Antonio Ribas y D. Miguel Morell.

Noticias militares

Ingreso en la Escuela de Guerra.—El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* publica la convocatoria para el ingreso en la Escuela de Guerra.

Los capitanes y primeros tenientes de infantería, caballería, artillería y de ingenieros que reúnan las condiciones reglamentarias pueden solicitar tomar parte en el concurso antes del 1.º de mayo, debiendo presentar al director de la Escuela Superior de Guerra las pruebas antes del 31 de dicho mes.

Los programas son análogos á los de años anteriores, y las plazas 40, correspondiendo 25 á infantería, siete á caballería, seis á artillería y dos á ingenieros.

Ascensos.—Mediante oposición, han sido ascendidos á músicos de primera y tercera de la banda del regimiento Infantería de Palma, número 61, don Jaime Albertí Ferrer y D. Juan Moranta Espinosa, respectivamente.

Revista.—Ayer se pasó la de Comisario á las fuerzas de esta guarnición.

Servicio facultativo.—Servicio de la plaza para el mes actual.—Sanitario. Médico 1.º don José Ramón Coll, que tiene su domicilio en la calle de Salas número 28, principal.—Imaginaria. Médico 2.º don Carlos Pérez Serra, que habita en la plaza de Atarazanas, número 6.—Veterinario Profesor don Tomás de la Fuente Muñoz, que habita en la calle de la Marina, número 8.—Imaginaria—Profesor don José Bonal Bosch, que habita en la plaza de la Libertad, número 9.

En el Círculo

de Obreros Católicos

Nueva escuela

Ayer quedó abierta en este Círculo una nueva escuela diurna, á cargo de don Enrique Berçal.

La Junta del Círculo, aceptando el ofrecimiento de dicho profesor de enseñar gratuitamente á seis alumnos hijos de socios, suplica á los que se crean en este caso, se sirvan dar sus nombres en la Secretaría del Círculo, para después la Junta escoger los que crea son acreedores á este beneficio.

Función benéfica

Para mañana viernes, á las seis y media de la tarde, está convocada la comisión organizadora de la función que ha de celebrarse en el salón del *Círculo de Obreros Católicos* de esta ciudad, á beneficio de las familias de las víctimas del naufragio del laud «Dos Hermanos».

DEL MAR

Entradas.—Procedente de Alicante, entró ayer en este puerto el pallebot «Villa de Andraitx» con un cargamento de petróleo.

También entró, á las cinco de la tarde, el vapor «Ciudad de Palma», procedente de Cabrera.

Hoy han entrado los vapores correos «Miramar» y «Cataluña», procedentes de Barcelona y Marsella, respectivamente.

Salidas.—Anoche, á las nueve y media, salió para Ibiza el vapor correo «Islaño».

—También emprendió viaje para Barcelona, á las diez de la noche, el vapor correo rápido «Rey Jaime II».

Despachados.—Esta tarde, á las cuatro, emprenderá viaje para Argel el vapor correo «Miramar».

También saldrá para Barcelona, á

las seis y media, el vapor correo «Balear».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Hemeterio y san Celedonio, mártires.

Cuarenta Horas.—Empiezan en las Capuchinas en honor del Sagrado Corazón de Jesús, en sufragio de una difunta. Exposición á las seis; á las nueve y media Misa cantada por la Reverenda Comunidad, al anochecer Rosario, el ejercicio del Sagrado Corazón de Jesús y reserva de S. D. M.

En la Catedral Basílica será expuesta la Reliquia de la Túnica del Señor.

Visita.—A Nuestra Señora del Confalón en Santa Eulalia.

Sueltos y noticias

Un incendio.—Hace algunos días se declaró un incendio en la casa llamada *Ca'n Casetas*, sita en el término municipal de Manacor.

El voraz elemento redujo á cenizas gran cantidad de leñas.

El hecho fué intencionado. Como presunto autor del mismo, ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Andrés Adrover, quien ha sido entregado al Juzgado.

Las pérdidas materiales son de poca importancia.

No se registró ninguna desgracia personal.

Robo en Deyá.—Días atrás se cometió un robo en el predio llamado *Son Coll*, en Deyá, propiedad de don Guillermo Coll Bernat.

El autor ó autores del hecho penetraron en la casa robada forzando la puerta de entrada.

Los *cacos* se llevaron un reloj de oro de señora con las iniciales A.C., dos cadenas del mismo metal de ocho palmos cada una y otra de tres, una moneda de oro de veinticinco, pesetas y 21 pesetas en metálico todo lo cual se hallaba guardado en una cómoda.

Se desconocen los autores del robo.

Travesuras.—La guardia municipal ha encerrado en el depósito municipal de Capuchinos á varios muchachos por cometer travesuras en la vía pública.

De instrucción pública.—Se ha resuelto que los aspirantes á las oposiciones á plazas de Normales, objeto de la convocatoria del mes de Julip próximo pasado, que hayan sido excluidos de las mismas por no presentar su documentación, puedan ser admitidos á los ejercicios, siempre que justifiquen, en el plazo de diez días, á contar desde la publicación en la «Gaceta» de esta real orden, que dicha documentación la tenían unida á algún expediente de oposiciones de dicha convocatoria de Julio.

Esta disposición no rige por aquellas oposiciones que hayan dado comienzo.

De Fomento.—Por el ministerio de Fomento se ha resuelto una consulta disponiendo que procede declarar, con arreglo á lo dispuesto en la regla 2.ª del artículo 6 de la Real orden de 23 de Enero de 1904, que los deudores subsidiarios á los póstos pueden acogerse á los beneficios de la misma durante un año, siempre que los débitos arreglados de fecha anterior á la de la mencionada disposición.

Las naranjas.—Leemos en el semanario «Sóller»:

«Durante la presente semana ha experimentado el precio de las naranjas una nueva alza, pues las que se han recogido para embarcarlas con destino al mercado francés, se han pagado á razón de 875 pesetas la carga. Se notan, además, tendencias de mejorar aun más este precio, con gran satisfacción de los agricultores, que desde hace bastantes años no sacaban producto ninguno de sus naranjales. Los limones continúan cotizándose á 7 pesetas la carga.»

Las elecciones en Menorca.—En el Gobierno civil se recibió ayer un telegrama del Delegado del Gobierno en Menorca, confirmando la noticia, que adelantamos días pasados, referente á que el señor Conde de Torre-Saura no presenta ya su candidatura por aquel partido en las próximas elecciones de diputados provinciales.

Amago de incendio.—Anteayer por la tarde se registró un amago de incendio en la casa número 34 de la calle de San Magin, en el arrabal de Santa Catalina, que habita José Castañer.

El hecho careció de importancia, siendo sofocado el fuego á los pocos momentos por varios guardias municipales ayudados de buen número de vecinos.

Junta general.—El día 7 del actual á las tres de la tarde, se reunirá la Junta general de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca».

Nombramientos judiciales.—Ha sido nombrado fiscal municipal de la villa de Santa Margarita don Bartolomé Capó Amengual.

—También han sido nombrados adjuntos de los Juzgados municipales de Andraitx y Llinchmayor respectiva-

GÉNEROS BLANCOS

ID. NEGROS

MANTILLAS, CHALES, DAMASÉS, LANAS

RECIBIDO

LOS ARTÍCULOS DE PRIMAVERA

SASTRERÍA-CAMISERÍA

LA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Grandes Almacenes S. JOSÉ



mente, don Antonio Petit Serra y don Julián Monserat Puig.

Armas prohibidas.—La guardia civil del puesto de Ibiza ha denunciado á cuatro individuos por usar armas prohibidas.

La electricidad en Ciudadela.—El Gobernador civil de esta provincia ha recibido una comunicación del Director general de Obras públicas participándole haber informado favorablemente, en vista de que no se ha presentado ninguna reclamación en contra, la petición del Fomento Industrial de Menorca para que pueda instalarse una fábrica de electricidad en Ciudadela con destino al alumbrado público de aquella ciudad.

Los mendigos forasteros.—El señor Alcalde ha ordenado á la guardia municipal que detenga al gran número de mendigos procedentes de la península que, desde hace varios días, pulan por esta ciudad, haciéndoles embarcar para el Continente. Al mismo tiempo ha suplicado al Sr. Director de la «Islaña Marítima» que se digna no dejar embarcar en los vapores de dicha Compañía á los mendigos peninsulares.

Muita gubernativa.—El Gobernador civil ha multado en 25 pesetas al dueño de un café sito en la calle de Cima por sospechas de que en él se jugaba á los prohibidos.

Sociedad disuelta.—Se ha disuelto la Sociedad de socorros mútuos *Patría Chica*, que existía en el caserío de los Hostaletes.

Riña.—Ayer tarde, sobre las dos, riñeron acaloradamente en las afueras de la puerta del Campo dos jóvenes de oficio cordeleros.

Varios transeuntes restablecieron la paz entre los contendientes.

Junta.—En Junta general celebrada por el *Sindicato Agrícola Sollerense*, fueron elegidos: Presidente, don Francisco Enseñat Mayol; y Vocal, don Juan Magraner Oliver.

Incorporación de reclutas.—Esta mañana, á las nueve, se han incorporado á Cuerpo los reclutas del reemplazo de 1910.

Planos aprobados.—Leemos en un periódico de Inca:

«Nos consta que el arquitecto provincial D. Guillermo Reynés ha terminado los planos del campanario proyectado para la iglesia de San Francisco de esta ciudad, habiendo sido aprobados por el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis.

Dentro de pocas semanas se empezarán las obras del indicado campanario, las que deseamos ver felizmente terminadas.»

Cura.—Ayer fué curado en la casa de socorro del Ayuntamiento un joven que se había producido, con una herramienta, una herida en la mano.

Vacante.—Hállase vacante la plaza de Juez municipal de la villa de Manacor.

Los aspirantes á ella deberán presentar sus solicitudes, debidamente documentadas, en la Secretaría de esta Audiencia dentro del plazo de quince días.

Regatas.—Hemos oído decir que el *Real Club de Regatas* organizará algunas en la próxima temporada, con el fin de hacer cundir la afición al sport náutico.

Vapor carbonero.—Es esperado en este puerto un vapor inglés conduciendo un cargamento de carbón mineral.

Emplee las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: *Vichy Hospital* (estómago), *Vichy-Célestins* (riones), *Vichy Grande Grille* (higado). Son insustituibles.

Los señores Médicos y Odontólogos prescriben diariamente el *Aguja Oxigenada* que prepara el conocido farmacéutico de Palma *J. Sureda Lliteras*.



Mi Hijo Salvador

de 4 años de edad tuvo la tosferina cuando tenía 5 meses, además era raquítico, sus huesos eran blandos y crecía con las piernas torcidas. El Doctor prescribió la Emulsión Scott y este poderoso tónico, mudó por completo su constitución endeble. Hoy día mi hijo es fuerte y goza de salud inmejorable.

Testimonio de D. SALVADOR PRESENCIA, Calle Carders, 44, Barcelona, 10 Mayo 1910.

No es extraño que hayan tantos Srs. médicos recomendando con frecuencia la Emulsión Scott (la emulsión que cura) ya que son tan repetidos los casos en que se obtienen estos resultados. Tampoco es extraño que prevengan á los pacientes, no acepten emulsiones parecidas solamente en apariencia á la de Scott, pero que en realidad no pueden quitar haber curado ningún caso de raquitismo. Estas emulsiones son peligrosas por el tiempo precioso que emplean.

Emulsión SCOTT

Quien pida Emulsión Scott, resuélvase á no aceptar otra emulsión. Se pueden citar casos de cualquier país del mundo civilizado en que la Emulsión Scott ha curado la tosferina y raquitismo.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mores, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 75 ct. en sellos para el franqueo.

PRESENCIA, Calle Carders, 44, Barcelona, 10 Mayo 1910.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 1.º

Interior contado	84'10
5 pº Amortizable	101'05
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	450'00
Compañía Tabacalera	327'00
Francos	8'55
Libras	27'38
Exterior	96'25
Barcelona 1.º	
Interior	84'12
Nortes	90'80
Alicantés	94'40

VALORES LOCALES

Facilitado por el Corredor de esta plaza D. Pablo Valls

Últimas cotizaciones

Crédito Balear	105'00
Fomento Agrícola	101'50
Ferrocarril Mallorca	103'50
Islaña Marítima	170'00
Salinera Española	160'00
Sociedad Alumbrado por Gas	128'00
La Económica	24'00
Obligaciones Islaña Marítima	102'00
Obligaciones Salinera Epla. 6 pº	104'00
Obligaciones id. id. 5 pº	102'00
Obligaciones Cia. Mallorquina	102'00
Bonos Municipales	44'50

SUBASTA

En la notaría de D. Miguel Pons (Bros-sa, 18), de las 11 á las 11 y 30 minutos del 7 de Marzo de 1911, se subastarán y rematarán las 2 fincas de D. Lorenzo Ferrer y Ferrí, situadas en las calles de José Villalonga número 54 y del Dos de Mayo del caserío del Terreno, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha notaría.

Tiene las llaves y dará informes el maestro albañil Antonio Miquel, calle de Alfonso XIII, núm. 31, Terreno.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid Consejo de Ministros

EL GOBIERNO Y EL VATICANO Inasistencia de Cobián

Madrid, 1 (16'00) Va á empezar el anunciado Consejo de Ministros. No asistirá el señor Cobián. El hijo de éste ha comunicado al señor Canalejas, que su padre le había telegrafiado que la falta de salud le impedía venir á Madrid.

Manifestaciones de Canalejas El Jefe del Gobierno habló con los periodistas.

Les dijo que suponía que habría llegado la carta que le anunció el encargado de la Embajada española en el Vaticano. «Si hemos recibido—añadió—el pliego que esperamos de Roma, será leído en el Consejo de hoy; sino, también trataremos de la cuestión con el Vaticano, acordando la actitud que el Gobierno debe adoptar.»

Ha agregado el señor Canalejas que la actitud que se acuerde adoptar no será publicada hasta que la conozca el Vaticano.

«Tenemos trazada—ha añadido—la línea política que hemos de seguir, y la seguiremos con constancia, prudencia y energía, sin detenernos ante ningún obstáculo. El proyecto de ley de Asociaciones no será aplazado, lo que parecería una burla, ni se obrará, respecto de él, con apresuramiento, por afectar á muchos organismos sociales.»

El señor Canalejas ha dicho, además, que el Gobierno se aferrará hasta terminar la obra radical que se impuso al subir al Poder, y la cual apenas ha sido iniciada.

El Presidente del Consejo ha terminado diciendo que había conferenciado con el Presidente del Congreso y con los Ministros acerca de las eventualidades políticas que puedan sobrevenir, resultándole que no vé las dificultades que muchos dicen que existen.

Proyectos

En el Consejo de hoy se tratará de los proyectos del Ministro de Fomento.

También se tratará de las reformas que se introducen en el proyecto relativo al servicio obligatorio.

Las obras públicas

El Jefe del Gobierno ha celebrado dos conferencias con el Ministro de Fomento.

En ellas han tratado del proyecto de obras públicas.

El aspecto financiero de este proyecto será concretado cuando regrese el Ministro de Hacienda.

Madrid, 2 (1'00)

Duración del Consejo.—No se ha recibido la carta de Roma El Consejo empezó á las cinco de la tarde, terminando á las siete.

Al entrar en él, el Jefe del Gobierno nos manifestó que no había recibido la esperada carta del encargado de la embajada de España cetera de la Santa Sede, Sr. Marqués de González. Nos ratificó que, á pesar de ello, el Consejo se ocuparía en el asunto

referente á las relaciones entre el Gobierno y el Vaticano.

Al ir al Consejo, los Ministros de Fomento y Guerra nos dijeron que llevaban á él, el primero, los planes de obras públicas, y el segundo, las reformas militares.

Los demás Consejeros nada nos manifestaron.

La cuestión del Vaticano.—Contestación del Gobierno.—La ley de Asociaciones

Terminado el Consejo, interrogamos á los Ministros.

Nos manifestaron que habían tratado de la cuestión con el Vaticano, reinando unanimidad de criterio en el modo de apreciar el fondo del asunto.

Nos añadieron que el Jefe del Gobierno y el Ministro de Estado habían quedado encargados de redactar la nota contestando á la que el Vaticano ha entregado al Marqués de González.

Por último, los Ministros nos ratificaron que el Gobierno presentará á las Cortes, á pesar de todo, el proyecto de ley de Asociaciones.

El puerto de Cartagena.—Enagajación de un cuartel.—El retiro de los sargentos

El Consejo ha aprobado un crédito destinado á la conservación y servicio general del puerto de Cartagena.

También ha aprobado un expediente relativo á la enagajación, por ruinoso, de uno de los cuarteles de Jerez.

Además, ha aprobado la contestación que ha de darse á la consulta que formuló el Supremo de Guerra y Marina sobre el retiro de los sargentos.

La sanidad en los campos

En el Consejo se ha dado cuenta del proyecto referente á la sanidad en los campos.

Ha quedado aprobado. Por este proyecto el servicio de que se trata pasa al Ministerio de la Gobernación.

Más de la cuestión con el Vaticano

En el Consejo, el Ministro de Estado leyó el extracto de la nota del Vaticano telegrafiado por el Marqués de González.

El Jefe del Gobierno manifestó que persistía en sus propósitos de aclarar la situación del Gobierno con el Vaticano.

Se acordó que la respuesta que se ha de enviar á Roma se redacte inmediatamente después que se haya recibido la esperada carta del encargado de nuestra Embajada en el Vaticano.

La actitud de Cobián

El Jefe del Gobierno no ha explicado en el Consejo la actitud del Ministro de Hacienda.

Ha dicho sólo que el señor Cobián le había anunciado que le enviaba una extensa carta.

La unanimidad del acuerdo

Ha sido comentado que el Gobierno haya manifestado que el acuerdo tomado sobre la cuestión con Roma lo ha sido por unanimidad, cuando se afirma que el señor Cobián discrepa del criterio del Sr. Canalejas.

El Jefe del Gobierno ha dicho que el Sr. Cobián aun no le ha comunicado su criterio sobre el asunto, que tal vez expone en la carta que le ha

anunciado. Como el Sr. Canalejas no ha recibido aun tal carta, el Gobierno cree que puede decir que el acuerdo de que se trata ha sido tomado por unanimidad.

El telégrafo funciona

Los Ministros aseguran que ignoran la actitud del Sr. Cobián respecto á la cuestión del Vaticano.

Á pesar de ello, se sabe que durante la pasada mañana el telégrafo ha funcionado largamente entre Madrid y la finca en que se hospeda, en el Puerto de Santa María, el Ministro de Hacienda.

Política

Madrid, 2 (1'00)

Manifestaciones de Romanones El presidente del Congreso, señor Conde de Romanones, ha estado en Palacio.

Al salir del regio alcázar, fué interrogado por los periodistas.

Les dijo que su visita á Palacio había tenido sólo por objeto despedirse del Rey antes de que éste marché á Sevilla.

Los periodistas dirigieron también algunas preguntas al Presidente del Congreso acerca de la situación política.

El Conde de Romanones contestó lo siguiente:

«Aseguro á Vdes. que nada pasará en política. Se habla mucho de la actitud del Ministro de Hacienda. No sé si el señor Cobián seguirá siendo ministro, pues su estado de salud es verdaderamente delicado. La resolución que está dispuesto á tomar, sólo él la sabe hasta ahora.»

Insisto en que, á pesar de cuanto se dice, nada pasará. Cuando se acabe eso, veremos si he sido ó no profeta.»

Un almuerzo

El Presidente del Congreso obsequiará con un almuerzo, una vez abiertas las Cortes, á los Ministros, á los diputados de todos matices y á los periodistas encargados de la información en el Congreso.

Este almuerzo será el primero de la serie que ha de darse en el nuevo restaurant del Congreso.

Ello es objeto de muchos comentarios.

De Sevilla

Madrid, 2 (1'00)

Lo de «La Previsión Andaluza», Sevilla.—Van depurándose las responsabilidades referentes á las estafas de la Sociedad de seguros «La Previsión Andaluza».

En la causa que se instruye, resultan responsables los Consejeros por valor de 750.000 pesetas.

El viaje de los Reyes

Sevilla.—Se está organizando en esta población una soberbia cabalgata para festejar á SS. MM. los Reyes en su próxima estancia en Sevilla.

La cabalgata se celebrará en el Hipódromo.

Llegada del cardenal Netto

Sevilla.—Ha llegado á esta ciudad el Cardenal Netto, ex-patriarca de Lisboa.

Desde que llegó á esta capital, ha recibido gran número de visitas, figurando entre ellas la del Arzobispo de la Diócesis.

El expatriarca de Lisboa se hospeda en el convento de San Buenaventura.

Noticias varias

Madrid, 2 (1'00)

La Tuna escolar de Salamanca Vitoria.—En el tren correo ha salido para Salamanca la Tuna de aquella Universidad.

Se le tributo una cariñosísima despedida.

Diéronse vitores á Vitoria y Salamanca.

El Presidente de la Tuna recibió una corbata para la bandera y un importante donativo en metálico.

La Tuna marchó satisfechísima de las atenciones recibidas durante su estancia en esta población, donde ha recogido importantes donativos de las Corporaciones, de la aristocracia y del elemento militar.

Casa desplomada.—Sin desgracias Cartagena.—En el barrio del Molinete, se ha desplomado una casa que se hallaba en reparación.

Por hallarse almorzando los albañiles al ocurrir el hecho, éste careció de gravedad.

Fallecimiento de un duque

Valencia.—Ha fallecido el Duque de Gaeta.

Era general retirado. Su muerte ha sido sentidísima.

El Congreso mariano de Tarragona.—Se adelanta la fecha de su celebración

Tarragona.—El Arzobispo ha fijado el día dos del próximo mes de Junio para la inauguración del Congreso regional de Asociaciones marianas.

Este durará hasta el día nueve del mismo mes.

El Congreso tenía que celebrarse el mes de Julio, mas ha sido adelantado á fin de que no coinciera con el Congreso eucarístico que ha de celebrarse en Madrid, el cual será inaugurado el 29 de Julio.

El cierre de comercios en Valencia

Cartagena.—Los buques de guerra surtos en este puerto están dispuestos para salir para Valencia con motivo del anunciado cierre de comercios en aquella capital para apoyar la huelga de carpinteros.

Valencia.—Con motivo del anunciado cierre, se han reconcentrado fuerzas de la Benemerita.

Las autoridades trabajan activamente para solucionar el asunto.

Prensa Asociada

Desde Barcelona Notas extranjeras

Barcelona, 2 (3'00)

La crisis francesa.—El nuevo Gobierno París.—Mr. Monis ha trabajado durante todo el día para la formación de Gabinete.

Los diputados MM. Ribot y Poincaré se han negado á formar parte del nuevo Gobierno.

El punto más dificultoso de la solución de la crisis lo ha constituido la designación de la persona que debía desempeñar la cartera de Negocios extranjeros.

El nuevo Gobierno se constituirá en esta forma:

Presidencia.—Mr. Monis. Negocios extranjeros.—Mr. Cruppi.

Marina.—Mr. Delcassé.

Guerra.—Mr. Bertheaux.

Colonias.—Mr. Massiny.

Hacienda.—Mr. Caillaux.

Instrucción pública.—Mr. Steeg.

Obras públicas.—Mr. Damond.

Agricultura.—Mr. Masse.

Trabajo.—Mr. Viviani.

Se creará un nuevo Ministerio, el de Correos, que será desempeñado por Mr. Chomet.

El Vaticano y el Gobierno español

Roma.—El Observatore Romano publica una nota disiendo que la Santa Sede no continuará las negociaciones con el Gobierno español, mientras éstas no tengan por punto de partida el Concordato.

Audiencia

Londres.—Hoy el rey Jorge recibirá á las delegaciones y representaciones de las Ordenes religiosas. Proyecto de ley.—Campana antimilitarista

Berlín.—La Dieta prusiana ha comenzado á discutir el proyecto de ley autorizando la cremación de los cadáveres.

Todos los periódicos socialistas de Prusia han emprendido una activa campaña contra los malos tratos que, según dicha prensa, reciben los soldados.

Un periódico dice que un soldado arroja desde una ventana, prefiriendo la muerte á los malos tratos que le daba un sargento.

Amenazando con la huelga

Panamá.—Unos 600 obreros que trabajan en las obras del canal de Panamá, amenazan con la huelga caso de no ponerse en libertad á un maquinista que está preso.

Tren detenido.—Pasajeros robados.

Nueva York.—Varios ladrones detuvieron un tren expreso.

Algunos pasajeros fueron robados por valor de 2.000 dollars.

Corresponsal

CÉDULAS PARA EL CUMPLIMIENTO PAS-CUAL. Se imprimen en la imprenta de este periódico á precios limitadísimos. Pueden mandar aviso por correo.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta General celebrada el día de hoy, todos los días laborables, á partir de mañana 18 hasta el día 11 de Marzo próximo, desde las 9 á las 13 y después de esta fecha solamente los sábados.

Los señores accionistas que no hayan cobrado en nombre propio, deberán entregar la debida autorización. Palma 17 Febrero de 1911.—El Director, Luis Pascual.

HIGIENE del TOCADOR Las cualidades antisépticas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al Coaltar Saponiné Le Beuf su admisión en los Hospitales de París, explican la boga de este producto para todos los usos del tocador. El frasco 2 fr. Se halla en todas las Farmacias.

GANGA Se liquidan á precios limitados todas las existencias de muebles nuevos y usados, objetos de adorno y antigüedades. Calle de S. Bernardo n.º 5, pral. de 9 á 12.

EL TIEMPO Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy, 2 de Marzo de 1911, son las siguientes: Barómetro, 774 milímetros. Termómetros, á las nueve de la mañana 13 grados centígrados. Máxima al sol, 21 idem. Máxima á la sombra, 17 idem. Mínima á descubierta, 10 idem. Temperatura media ayer, 14 grados. Temperatura media correspondiente al mes, 13. Diferencia, 1 en menos. Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 12 kgs. Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 201. Lluvia en veinticuatro horas, 0 litros por metro cuadrado. Evaporación en veinticuatro horas, 2 litro por metro cuadrado. Humedad á las nueve (tanto por ciento de saturación), 82. Ascenso del barómetro en veinticuatro horas, 9 milímetros. Descenso del barómetro en veinticuatro horas, 0 idem. Tensión del vapor, 9.

ESPECTACULOS LIRICO BALEAR Funciones de cinematógrafo. BALEAR Funciones de cinematógrafo. CIRCULO DE OBREROS CATOLICOS Sesiones de cinematógrafo todos los días. LA PROTECTORA Función de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustados á nuestras creencias religiosas y á las sanas costumbres.

Crédito Balear Habiendo sufrido retraso por cuestión de trámite la firma de la escritura de concesión definitiva del Ferrocarril Palma-Sóller, y desandando el «Crédito Balear», encargado de la suscripción de las obligaciones de aquella Compañía, que, al cerrarse la suscripción, reuna ésta todos los requisitos legales, para que sea indubitable su garantía; de acuerdo con la Compañía emite la resuelta prorrogar el plazo de suscripción hasta el primero del próximo Abril, pagándose en su consecuencia el segundo plazo de las obligaciones suscritas el día 15 de dicho mes, sin sufrir variación los restantes plazos ni la fecha ni la cantidad de los cupones.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Pedro Antonio Servera.

HISTORIA de la falsa Bula contra las Doctrinas Lulianas (Premiada por el Ayuntamiento de Palma) POR el P. Faustino D. Gazulla, Mercedario. Volumen de 122 páginas en 8.º mayor á peseta el ejemplar, en la librería de Guasp.

OBRA NUEVA DOGMA CATOLICO Y HEROISMO CRISTIANO SERMONES SOBRE LA EUCHARISTIA Y EL PROTOMARTI POR EL Dr. D. José Miralles y Sbert, Pbro., con prólogo del Dr. D. Emilio A. Villegas, Pbro. Volumen de X-276 páginas en 4.º, de nutrida impresión. A tres pesetas ejemplar. Véndese en la librería de Guasp, Morey, 6r Palma.

NOVENARI DEDICADO Á LA MARE DE DEU DEL CARME P'EN MATEU GILBERT, P.V.E. Se halla de venta en la librería de Guasp al precio de 0'25 ptas. en rústica y 0'50 en tela.

ACADEMIA LEÓN-CASTELLÓ Carreras Militares é Ingenieros Civiles Desde Marzo clases especiales para ingreso en Ayudantes de Obras Públicas. La convocatoria tendrá lugar en Septiembre próximo. MARINA 1-2.ª izquierda

EL MONJE DEL MONASTERIO DE YUSTE Así que se hallaron solos en la habitación del segundo, dijo Barrientos: —Todo lo que ha pasado merece una explicación, yo voy á dársela á V. M. —Es inútil, contestó el Emperador con voz serda, cayendo desplomado sobre su sillón. Todo lo he comprendido. Y al decir esto, dobló la frente como si tuviera sobre ella el peso de una nube de plomo. Barrientos observó entonces que su semblante se había cubierto de una palidez cadavérica y que su expresión era de una tristeza desgarradora. —La primera que he hecho á Juan, señor, dijo el Capitán, puede acelerar su curación y es fácil de cumplir. —¡Fácil exclamó el Emperador con amargura. ¡Ojalá fuera así! —¿Quién puede impedir que se cumpla?

—La fatalidad, exclamó el Emperador con voz ronca. Barrientos insistió aún. —Señor, dijo, déme V. M. permiso para ir á buscar á Conrado, y yo le traeré al Monasterio. —¿No es Conrado nieto de Ruy Gómez de Varella? preguntó el Emperador. —No es Magdalena hermana de Conrado? —Su hermana es. —¿Y no es Ruy Gómez de Varella el dueño de ese castillo que en la comarca se llama el Castillo del Diabolo? —Precisamente. —Pues entonces, Barrientos, desiste de tu empeño de cumplir la promesa que has hecho á Juan. —Traer á Conrado es traer al enfermo la salud. Con mi promesa, no solo se ha reanimado, sino que casi ha recobrado la vida. —Con tu promesa le has apresurado la muerte, porque Conrado no puede venir al Monasterio. —Pues ¿quién lo impide? gritó el Capitán exasperado ante tantos obstáculos.

Y el Emperador volvió á repetir con voz sombría: —¡La fatalidad! Barrientos quedó aterrado. XVI El odio Reinó en la cámara silencio sepulcral. El Emperador parecía abismado en profundas reflexiones, y Barrientos por su parte se sentía también anonadado. En todo lo que estaba sucediendo entreveía misterios insondables, cuya importancia no podía desconocer. Las revelaciones de Juan y la desconianza mostrada por el emperador á que el nieto de Ruy Gómez viniera al Monasterio hacían presumir á Barrientos que todo esto debía estar enlazado con un drama terrible, cuyos detalles no conocía ni podía adivinar. ¿Por qué se había negado Ruy Gómez de Varella á tener contacto alguno con las gentes del Monasterio? ¿Por qué desconfiaba el Emperador de que Conrado se prestase á consagrar un joven enfermo los consuelos de la amistad?

El problema estaba oculto entre estas dos interrogaciones. Ardía Barrientos en deseos de abordar esta cuestión, que era objeto de todas sus dudas; pero el respeto que le inspiraba el Emperador le obligaba á guardar reserva y prudencia. Por fin, después de aquel silencio penoso, mantenido por los dos interlocutores durante algún tiempo, el Emperador levantó la frente y dijo al Capitán. —Una cosa ignoro, Barrientos, y me interesa saberla. —¿Cuál es, señor? —Quisiera, dijo el Emperador, que me dijerais qué clase de relaciones son las que mantiene Juan con los huéspedes del Valle. El Capitán le refirió entonces lo que Juan le había contado. —Yo no debía haber descubierto su secreto, añadió Barrientos después que hubo enterado al Emperador de todo, porque le confió á mi honor y le empué mi palabra de no revelárselo á nadie; pero estamos viéndole morir, y sería una perversidad ocultar á V. M. todo esto, impidiendo con mi silencio que adoptemos una resolución para tranquilizar su

alma y procurarla una expansión que debe agradecer. El Emperador elevó al cielo una mirada impregnada de amargura y de desesperación. —El hombre es igual siempre, dijo. Un solo precepto impuso Dios á Adán en el Paraíso, y le quebrantó, y el linaje humano fué desgraciado. Un solo precepto impuse á Juan cuando vino á este Monasterio, y le quebrantó, y también lo será por ello. ¡Miserable condición humana! Se dirigió á Barrientos después y añadió: —¿No sabéis, Capitán, por qué Ruy Gómez de Varella ha prohibido á Juan que vaya al castillo acompañado de gentes de este Monasterio? —Lo ignoro, Señor, y ya se lo hubiera preguntado á V. M., si no me hubiera contenido el respeto. —Pues vas á saberlo. El Emperador hizo una pequeña pausa, y dijo: —La causa de la prohibición de ese anciano es el odio. —¡El odio exclamó Barrientos poseído de estupor. ¿Y á quién puede odiar ese pobre viejo que está ya al borde de la tumba?

—A mí, dijo el Emperador con sencilla franqueza. —¡A V. M.! ¿Pues qué razón puede tener para abrigar contra V. M. unos sentimientos tan atroces? —Es toda una historia, respondió el Emperador con voz sombría, y una historia que destila sangre. —¡Oh! señor, pero aunque V. M. le hubiese ofendido, ¿no ha podido olvidar ese hombre su agravio cuando la nieve del tiempo blanquea sus cabellos? —No, Barrientos, no ha olvidado nada. Después de mi venida á este Monasterio le he suplicado que me escuchase y atiendase mis descargos para perdonarme; pero su alma es de roble y no me ha querido oír. —¡Infamia como élla! —Yo le disculpo. Aunque involuntariamente he sido causa de sus desgracias, no puedo perdonarme el haber sido parte de que ese viejo haya derramado por mí todas las lágrimas de su vida. —Pero el criminal es él, exclamó Barrientos impetuosamente; y si el rey nuestro señor supiera el odio de ese hombre y la villana conducta que ha ob-

CENTRO DE ANUNCIOS

DE

M. SERRA BENNASAR

Exclusiva en los periódicos

LA ÚLTIMA HORA  CORREO DE MALLORCA  LA TARDE
y **DIARIO DE PALMA**

Fijación de carteles y reparto de impresos
PLAZA STA. EULALIA 10. PALMA



VAPORES DIRECTOS

de Pinillos, Izquierdo y C.^a, S. en C. de Cádiz
LINEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cárdenas y Matanzas, saldrá de este puerto directamente el día 22 de Febrero el magnífico vapor

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasaje para dichos puntos.
NOTA.—Se suplica a los señores cargadores se sirvan pasar aviso con anticipación de la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

LINEA DE LA AMERICA DEL SUR

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 25 de Febrero el vapor

VALBANERA

Admite carga y pasajeros para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los señores MARTINEZ Y PLANAS, Representantes San Juan, 20.—Palma.



LLOYD ITALIANO

COMPANIA DE VAPORES RAPIDOS Y DIRECTOS
ENTRE BARCELONA Y BUENOS-AIRES

Especiales para pasajeros de 3.^a clase, con amplios dormitorios, grandes comedores con mesas, departamentos para señoras y niños, baños agua fresca, luz eléctrica y demás comodidades propias de estos modernos trasatlánticos.

Próximas salidas

P. MAFALDA, 17 Febrero. | P. MAFALDA 7 Abril.
CORDOVA 12 Marzo. | VIRGINIA 19 Abril.
MENDOZA 23 Marzo. | CORDOVA 3 Mayo

COCINEROS ESPAÑOLES RECIENTEMENTE CONTRATADOS

Para pasaje y carga dirigirse a las oficinas de la Compañía, Jardín de la Reina, 17, (esquina Pelaires.)



NAVIGAZIONE GENERALE ITALIANA Y LA VELOCE

Vapores directos y rápidos para Buenos Aires por los nuevos y veloces vapores.

Próximas salidas de Barcelona

BRASILE 19 Febrero. | ITALIA, 26 Marzo.
PRINCIPE UMBERTO, 3 Marzo. | REGINA ELENA, 31 Marzo.
SAVOIA, 5 Marzo. | ARGENTINA, 6 Abril.
REVITTORIO 17 Marzo. | UMBRIA 9 Abril.

COCINA ESPAÑOLA

Estos vapores de reciente construcción reúnen todas las comodidades y reciente confort necesarios en todas sus clases, contando con camarotes de lujo, biblioteca, jardín de invierno, sala de música, salón para niños, peluquería, comedores, cuartos de baños, luz eléctrica, ascensor y telégrafo Marconi.

Los pasajeros de 3.^a clase van alojados en dormitorios ventilados e higiénicos lavabos, comedores con mesa, etc.

Para carga y despacho de pasajes dirigirse a los señores SALOM Y RULLAN Plaza de la Libertad, 3, (frente al Borne), Palma.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
La Flor de Oro Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el artificio.
La Flor de Oro Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, **nunca seréis calvos**.
La Flor de Oro Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma Mallorca en la Droguería de Sra. Yda. de José Juan, Marina, 20, 22 24

LA FLOR DE LA LIMPIEZA

Líquido para limpiar toda clase de metales, cristales, lozas y mármoles

MODO DE USARLO: Agítese bien el frasco; cójase un trapo empapándolo con el líquido y frótese el objeto que se desea limpiar. Hecha esta operación se frota con otro paño seco,

De venta en todas las Droguerías

¡OJO CON LAS FALSIFICACIONES!

Pedid la marca M. O'Donnell

DEPOSITO: Plaza Constitución, 118-2.º—PALMA

CASA CASTELLÁ

SANTO DOMINGO, 34 y 36
Palma de Mallorca
Susursal en Inca: Plaza Mercado, 17

GRAN SURTIDO

EN MÁQUINAS PALLANTEA, FONOGRAFOS, DISCOS, RODILLOS, AGUJAS y todo lo concerniente al ramo

Ventiladores eléctricos y mecánicos, Máquinas para coser, escribir sumar y calcular, y otras novedades. La casa mejor surtida

Preios sin competencia, por curarse la casa directamente de las principales fabricas del extranjero
Se imprimen rodillos para fonógrafos

LETRAS DE PORCELANA PARA BÓTULOS Y ESCAPARATES en tamaño desde 3 á 50 c/m. de altura
Taller de reparaciones paratodas estas clases de máquinas



A LOS FABRICANTES DE TEJIDOS

Se venden: una máquina de hacer carretes (vulgarmente llamada máquina de canón) sistema moderno, en buen estado un urdidor y otros objetos propios para dicha industria, todo á precios ventajosos; Informes: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia.

Cine Círculo

de Obreros Católicos

Sesiones de cinematógrafo todos los días.



Esquelas mortuorias

se admiten para el

CORREO DE MALLORCA

y

DIARIO DE PALMA

EN EL

CENTRO DE ANUNCIOS

PLAZA STA. EULALIA 10

Liga de propietarios de fincas urbanas San Miguel 18-1.º

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NUM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
San Francisco	19	2.º	en el principal	de mucha capacidad.
Calle de la Piedad	6	2.º	en el entresuelo	
Tierra Santa	11	1.º	San Miguel, 18-1.º	
Bonanova-Terreno	50	bajo	Bonanova 52	amueblada ó sin amueblar
Quint	7	2.º	Olmos 168	De mucha capacidad
Sacristía S. Jaime	12	chra.	Roig 0-1.º	Agua, Sitio 2 caballos crjes.
C. Tierra Santa	11	bajo	San Miguel 18-1.º	almacén, 5 pts. mensuales

LLOYD SABAUDO

El día 23 Marzo, saldrá de Barcelona directo para

BUENOS AIRES

el nuevo vapor de 14.000 tldas. de gran marcha

PRINCIPE DI UDINE

realizando la travesía en QUINCE DIAS.

Camarotes espléndidos en 1.^a clase, tres puentes de paseo, jardín de invierno, telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA Á PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

COCINA ESPAÑOLA

El día 14 de Abril saldrá para igual destino el vapor

TOMASO DI SAVOIA

Parainformesen Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Imprenta de Felipe Guasp.